### 规范治理提升上市公司质量

# 筑牢资本市场健康发展基石

### 财金观察

今年政府工作报告提出:"促进资本 市场平稳健康发展。"来自企业界的全国 人大代表、政协委员认为,进一步提高上 市公司质量,是资本市场平稳健康发展的

"提高上市公司质量有助于打造一个 规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本 市场。"全国人大代表、哈尔滨九洲电气股 份有限公司董事长李寅表示。"2020年10 月,国务院印发《关于进一步提高上市公 司质量的意见》,从顶层设计层面系统提 高上市公司质量。"全国政协委员、新大陆

数字技术股份有限公司董事长王晶认为, 提高上市公司质量是一个系统性工程,需 要内外部双向发力才能共同推动中国资 本市场的高质量发展。

"对于企业而言,重点是规范公司治 理和内部控制,提升信息披露质量。完善 公司治理制度规则,提高公司治理水平, 保障公司和投资者的合法权益。提高信 息透明度,增强信息披露针对性和有效 性。"李寅代表说。

"作为上市公司,需要通过聚焦公司 主业、规范公司治理、强化企业管理、打造 持续创新能力、承担更多社会责任等方面 来推动企业高质量发展。未来,公司将围 绕企业发展战略,聚焦主业,整合产业资 源,强化平台建设,以资本为纽带,加强组 织建设,鼓励员工创业创新,促进公司业 务稳健发展。"全国人大代表、森马服饰董 事长邱光和表示。

王晶委员认为,从企业角度来说,提 升公司质量的本质在于把公司"做好"。 首先要效益好,上市公司要坚守主业,不 断把细分产业做优做强,实现产业带动。 其次要公司治理能力好,要坚守上市公司 合规治理底线,不断提升企业透明度,完 善企业自身数字化治理能力,坚持对广大 投资者负责。最后要成长空间好,企业不 仅要有存量做优做强的产业,还要有增量 不断开拓的新型业务。"上市公司要基于 企业核心竞争力不断开拓新技术、新产

品、新生态来实现效益增收,回馈社会。" 王晶委员说。

代表委员们也对监管部门提出建 议。李寅代表认为,要从政策层面促进市 场化并购重组,支持上市公司建立健全长 效激励机制,探索建立对机构投资者的长 周期考核机制,吸引更多中长期资金入 市,健全激励约束机制。

"在落实新证券法的基础上,要通过 强化和创新监管手段和方式,健全事前、 事中、事后全链条监管机制,推进科学监 管、分类监管和精准监管;同时加强监管 各方的协作,建立各类监管信息的公开制 度,引入市场监管力量,不断强化监管措 施,提升上市公司质量。"王晶委员建议。

属性逐步增强等因素。 首先,面对复杂的国际局面,人民币资产成 为全球投资者分散投资风险的重要选项。一方 面,国内新冠肺炎疫情控制较好,经济稳步恢复、 稳中向好,人民币资产成为"避风港",得到国际

> 投资者的认可;另一方面,为应对疫情冲击,全球 主要经济体实施了大规模的财政货币刺激政策, 中国则坚持实施正常的宏观经济政策,人民币国 债和政策性金融债保持了正收益,弥补了全球安

陶然论金

近日,债券通相关统计显示,2022年1月末, 境外机构净增持境内人民币债券 663 亿元至

4.07万亿元,连续10个月上升。这意味着,在去 年末突破4万亿元大关之后,境外机构增持人民 币债券的步伐并未停歇。与之相呼应,今年1月 份,新增6家境外机构主体进入银行间债券市 场;截至1月末,共有1021家境外机构主体入 市。境外投资者对人民币债券持续"热捧",彰显

了"中国引力",这包括我国经济率先复苏、债券

市场持续开放、人民币资产收益相对较高且避险

全性资产的不足。 在国际金融市场大幅动荡的情况下,由于 我国实施了稳健的货币政策,人民币汇率保持

了基本稳定。数据显示,2018年至2021年我国 外汇市场973个交易日中,人民币对美元汇率 中间价有485个交易日升值,有487个交易日贬 值,有1个交易日持平,充分体现了双向浮动的 特征。汇率平稳既是人民币币值稳定的体现, 是人民币资产安全性的"压舱石",也为稳定亚 洲乃至全球的经济金融运行作出了贡献。

其次,我国金融市场开放迈向更高水平,日 益获得国际机构广泛的认可与肯定,也显著加 快了外资进入中国的步伐。近年来,债券市场 对外开放的政策措施不断推出,为国际投资者 提供了更为便利的投资环境,带动境外机构增 持人民币债券。中国债券市场已发展成为全球 第二大债券市场,品种丰富,交易工具齐全,基 础设施安全高效,具备了相当的深度与广度。

连续增持凸显出境外机构投资中国债券的 持续性和稳定性,这背后反映的是全球投资者 加仓中国、增配人民币资产的长期趋势。接下 来,中国债券市场还需要继续加快对外开放步

伐,中国债券市场外资占比还有较大幅度的提升空间。此外,目前外资持 有人民币债券结构相对单一,其中,国债和政策性金融债券占比分别达到 68%和29%,企业和公司信用债仍有较大发展空间。

随着中国债券市场的持续开放,债券或将成为中国金融市场吸引外 资的重要阵地。未来随着债券市场进一步发展完善,各类债券产品不断 丰富,相关法律制度与国际市场不断接轨,有望吸引更多被动型和主动型 的配置资金流入。而通过投资人民币债券等人民币资产,国际投资者也 将更好地分享中国经济发展的红利。

> 武亚东 祝惠春 美

## 让绿色金融"叫好又叫座

本报记者 陈果静

我国本外市绿色贷款余额

15.9万亿元

存量规模居全球第

截至2021年末

同比增长33%

我国是宣传倡导绿色金融理念的先 行者。人民银行坚决落实党中央、国务院 决策部署,聚焦环境改善、应对气候变化 和资源节约高效利用,坚持高标准、开放 性原则推动绿色金融体系建设,健全激励 约束机制,强化信息披露,倡导、推进绿色 金融国际合作,守住"绿水青山"和地球

明确标准,才能让市场主体准确把握 "绿色"的涵义,这是绿色金融规范发展的 前提,更是确保规则"引导绿"而非"统计 绿"的关键。2018年,人民银行牵头成立 全国金融标准化技术委员会绿色金融标 准工作组,按照"国内统一、国际接轨、清 晰可执行"的原则,推动绿色金融标准体 系建设。据人民银行研究局数据显示,三 年来,《绿色债券支持项目目录(2021年 版)》(中英文版)、《金融机构环境信息披 露指南》《环境权益融资工具》3项标准已

正式发布;15项标准进入立项或征求意 见环节,涉及环境、社会和公司治理 (ESG)评价、碳核算等多个重点领域。部 分标准在绿色金融改革创新试验区率先

与此同时,健全激励约束机制,着力 提升绿色金融业务回报,是推动绿色金融 市场化、可持续发展的必然要求。人民银 行研究局方面介绍,2018年起,人民银行

试用,为全国推广探索、积累经验。

评价。2021年升级为绿色金融评价,并 将绿色债券业务纳入评价范围,引导金融 机构有序增加绿色资产配置。2021年, 按照市场化、法治化、国际化原则,人民银 行创设推出两个新的结构性货币政策工 具,鼓励社会资金更多投向绿色低碳领 域。一个是碳减排支持工具,以稳步有 序、精准直达方式,支持清洁能源、节能环

全面开展银行业金融机构绿色信贷业绩

保、碳减排技术三个重点减碳领域的发 展,撬动更多社会资金促进碳减排。另一 个是支持煤炭清洁高效利用专项再贷款, 支持煤的大规模清洁生产、清洁燃烧技术 运用等七个领域。两个工具坚持"先立后 破",鼓励"两条腿走路",在发展清洁能源 的同时继续支持煤炭煤电清洁高效利 用。对于符合要求的商业银行贷款,人民 银行按贷款本金一定比例予以低成本资 金支持,利率均为1.75%,是人民银行最 优惠的利率。截至目前,人民银行通过两 个工具分别支持金融机构发放贷款2308 亿元、134亿元,其中碳减排贷款带动年 度碳减排4786万吨二氧化碳当量。

目前,我国已初步形成绿色贷款、绿 色债券、绿色保险、绿色基金、绿色信托、 碳金融产品等多层次绿色金融产品和市 场体系。截至2021年末,我国本外币绿 色贷款余额15.9万亿元,同比增长33%, 存量规模居全球第一。2021年境内绿色 债券发行量超过6000亿元,同比增长 180%,余额达1.1万亿元。同时,绿色债 券期限搭配更为合理,成本优势逐步显 现。据统计,与可比普通债券相比(同一 发行人当季发行的非绿债券并剔除期限 溢价因素),2021年77%的绿色债券具有 发行成本优势。

## 进出口银行广东省分行:

### 支持广东经济高质量发展 履行政策性金融使命

2021年,是"十四五"开局之年。中国进 出口银行广东省分行在省领导部门和进出 口银行党委领导下,按照"1+1+9"工作部 署,积极发挥政策性金融职能作用,扎实做 好"六稳""六保"工作,全力支持广东省经济 高质量发展。

2021年,广东继续保持进出口银行系统 内贷款量领先地位。进出口银行在广东分 支机构年内累计投放贷款本外币合计1997 亿元,年末贷款余额3101亿元,人民币贷款 新增510亿元,投放额和余额在全行分支机 构的占比超九分之一,新增额在全行分支机 构的占比近六分之一。其中,进出口银行广 东省分行投放贷款1096亿元,年末贷款余 额1733亿元,本外币贷款新增313亿元,增 幅22%,贷款规模和新增规模均创本行历史 新高,信贷资产质量继续保持优良水平。

#### 践行使命 继续支持广东疫情防控

进出口银行广东省分行践行政策性银 行支持重点领域的历史使命,继续落实《抗 疫情 保企业 稳外贸联合工作方案》;主动 服务核酸检测企业,助力广州达安临床检验 中心提高大规模核酸检测产能;靶向扶持疫 苗研发企业。

根据《工作方案》,2020年至2022年,进 出口银行将向广东投放信贷资金不低于 5000亿元人民币,设立1000亿元人民币保 企业稳外贸专项额度。截至2021年底,进 出口银行广东省分行已投放3998亿元,完 成5000亿元承诺额的80%;1000亿元专项额 度资金已投放完毕,实际投放进度远超计划 进度。

#### 发挥优势 推动贸易高质量发展

进出口银行广东省分行发挥政策性银 行支持外贸发展的专业优势,积极落实《关 于推进贸易高质量发展的行动方案》,深入 实施贸易高质量发展"十大工程",主动参与 培育广州南沙进口贸易促进创新示范区工 作,扩大进出口信贷投放,全力做好稳外贸

稳外资工作,助力建设贸易强省。 进出口银行广东省分行以进出口市场

多元化、进出口企业技术优化、进出口贸易 升级化为目标,到广州、珠海、惠州和湛江, 与6个国家经开区对接需求,支持国家经开 区创新提升打造改革开放新高地;拜访多地 商务部门,召开进出口金融产品宣传会,对 接外贸企业需求;参加第4届进博会和第 130届广交会,多措并举帮助外贸企业进一 步扩大市场。截至2021年底,进出口银行 广东省分行外贸产业贷款余额1045亿元, 余额占比60%;同比新增289亿元,增幅

#### 履行主责 支持大湾区深度 融入"一带一路"

进出口银行广东省分行履行政策性银 行服务国家战略的职责,落实"一带一路"倡 议实施"走出去",支持粤港澳大湾区建设。 截至2021年底,进出口银行广东省分行"一 带一路"贷款余额961亿元,余额占比55%; 同比新增204亿元,增幅27%;项目覆盖东 盟、南亚、南太平洋、中东等19个国家和地 区,已成为全省"走出去"融资主渠道。

进出口银行广东省分行围绕现代产业 体系、基础设施建设等重点领域,打造国际 一流湾区和世界一流城市群;支持互联互通 建设,打造"轨道上的大湾区";提供"融智" 咨询,参与粤港澳大湾区全球贸易数字化领 航区前期规划研讨;联手商业银行,共同服 务横琴粤澳深度合作区建设。截至2021年 底,进出口银行广东省分行粤港澳大湾区贷 款余额1413亿元,余额占比82%;同比新增 299亿元,增幅27%。

#### 聚焦主业 增强产业链供应链韧性

进出口银行广东省分行聚焦政策性银 行支持实体经济的主业,深入实施制造业高 质量发展"六大工程",深耕"十大战略性支 柱产业集群""十大战略性新兴产业集群"和 未来产业,着力产业基础高级化和产业链现 代化,助力建设制造强省。

进出口银行广东省分行重点支持新一 代电子信息、新能源、智能家电、高端装备制 造等产业链的"链主"企业,增强产业链根植 性;优先支持传统装备制造企业发展高端型 号。截至2021年底,进出口银行广东省分 行制造业贷款余额490亿元,余额占比28%, 居行业投向前列;同比新增90亿元,增幅 22%。在中国人民银行最新公布的有关数 据中,进出口银行广东省分行制造业贷款余 额占比、制造业中长期贷款余额占比等多项 指标,在规模和银行中均名列前茅。

#### 积极作为 大力发展绿色信贷

进出口银行广东省分行积极发挥政策 性银行落实国家政策的引领示范作用,主动 增强绿色低碳转型的思想自觉和行动自觉, 践行"两山论",坚决落实"碳达峰、碳中和" 要求,大力发展绿色信贷,支持清洁低碳、安 全高效的能源体系建设,保障能源安全稳定

绿色文化已深入进出口银行广东省分 行行为活动的内核。多年来,进出口银行广 东省分行持续保持在清洁能源、绿色交通、 绿色制造领域的投放力度。截至2021年 底,进出口银行广东省分行绿色信贷余额 333亿元,余额占比19%。作为可同时向人 民银行申领"碳减排支持工具"和"煤炭清洁 高效利用专项再贷款"的7家银行之一,进 出口银行广东省分行积极向人民银行申请 专项低成本资金,支持全省"双碳"工作。在 已公布的两批申请结果中,进出口银行广东 省分行已成功为省内企业申领到5笔专项

#### 展现担当 提升普惠金融质效

进出口银行广东省分行展现政策性银 行支持民营小微企业的担当,创新供应链金 融产品,提供多样化、综合化的普惠金融服 务,通过小微企业银行转贷款和直接贷款 "两条腿"走路,实现支持民营小微企业"增

进出口银行广东省分行参加中山市 外经贸企业产业链金融服务专项对接会

量扩面,提质增效"。

截至2021年底,进出口银行广东省分 行小微企业转贷款余额74亿元,全年累计 投放34亿元,共支持1.18万余家外贸小微 企业,同比降低小微企业终端融资利率约 109BPs。借鉴金融科技,研发"供应链再保 理"和"供应链平台保理",丰富供应链融资 场景,延伸政策性金融对产业链上下游的有

下一步,进出口银行广东省分行将按照 "以党建统领,解放思想,开拓创新,强长板、 补短板、拓增量、控风险、高质量"的工作思 路,以精细化管理为着力点,进一步发挥政 策性金融职能作用,做好跨周期调节,开展 产品服务创新,支持高端制造全产业链发 展,推动传统制造业转型升级,发展绿色信 贷,落实"双碳"要求,保障能源供应,继续支 持民营企业,降低小微企业融资成本,多措 并举提升服务实体经济质效,用实干实绩助 力广东加快打造新发展格局。

(数据来源:中国进出口银行广东省分行)



某海上风力发电项目

・广告

社址:北京市西城区白纸坊东街2号 读者服务:13911270606(同微信号) 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:4∶45 印完时间:6∶05 印刷: